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Mussolini Abisinija, japonai Kinija nori užgrobti
5 liepos minėjimas

Liepos 5 dieną buvo minimos 
1924 metų revoliucijos Brazilijoj. Tą 
dianą Rio de Janeiro aliansistai ruo­
šė didelį mitingą paminėjimui kritu 
sius tam sukilime didvyrius. Kaip šis 
mitingas praėjo, neteko sužinoti.

Audėjai tebestreikauja

Areštai Rio de Janeire
BUCHARINAS APIE SOVIETU SANTYKIUS SU BURŽUAZIJA

Kodėl Italija veržiasi Abisinijon?

Beck pas Hitlerį

Lenkijos užsienio reikalų minis- 
I toris Beckas antradieny atvyko Berly­

nan. Jį sutiko Hitlerio sargybiniai ir 
palydėjo iki Lenkijos ambasadoriaus 
rūmų. Beckas su Hitleriu turėjo ilgą 
pasikalbėjimą ne tik apie Lenkijos- 
Vokietijos santykius, bet ir bendrai 
visos Europos politiką.

1 S. Paulo audėjai Italo-Brazileira 
dar tebestreikuoja. Darbdavių patiek­
tų sąlygų jie nepriėmė. Kaip užuibaigs 
šis streikas, kol kas neaišku.

Bus anuliuota 1O tūkstančių su­
tuoktuvių

Rio de Janeiro distrikto vice- 
prokuroras dr. Placido de Carvalho 
iškėlė didelė afiorą su vedybų aktais. 
Vedybų aktai buvo daromi suklastėo- 
jant įvairius dokumentus ir neprisi­
laikant civilinės metrikacijos nuostatų. 
Visa tai darė Rio de Jeneiro mieste 

(vienas biūras, kuris iš to turėjo di­
delį pelną. Viso padaryta apie 

rl0.003tokių?sutuoktuvių,kurios:bus anų 
į liuotoa ištyrus visą dalyką. Taigi 10.000 
| porų vėl galės vestis.

Piccardas vėl lėks i stratosferą

Iš Varšuvos pranešama, kad prof 
Piccardas vėl ruošiasi lėkti į stratos­
ferą ir pakilti 30 kl. aukštumom Ri­
kardas pakils iš Lenkijos.

Varžys ekstremistų vsikimą

Bahia estado gubernatorius Ju- 
racy Magalhąes pranešė, kad jo esta- 
de bus kovojama vienodai su ekstro­
mis tų veikimu — integral istais ir alian- 
cistais.

Pradėjus gyvai organizuotis 
aliancistams, integralistų veikimas su­
smuko. Darbininkai su dideliu pasiti­
kėjimu Žiūri į Alliança Nacional Li­
bertadora organizaciją ir masiniai 
prie jos dedasi.

Latvijoj įdiplomatų konferencija

Liepos 4 d. Rygoje pasibaigė 
Latvijos įgaliotų minister!ų užsieniuo 
se konferencija, kurioje buvo kalba­
ma aktualiausiais užsienio politikos 
klausimais, ypač apie Rytū pakto su­
darymą.

Ar už respubliką, ar už monarchija 
graikai pasisakys

Graikijos vyriausybė žada pada­
ryti krašte plebiscitą, — atsiklausti 
gyventojus, ko jie norėtų; ar respu­
blikos, ar konstitucinės monarchijos.

Vienas milijonas už galvą

Graikijos Seime atstovas March- 
oulas pasiūlė, kad Seimas paskirtų 
vieną milijoną drachimų už paskutinio 
sukilimo vado, Venizelos, galvą, kuris, 
nepavykus sukilimui, išbėgo užsienin. 
Bis pasiūlymas liko atmestas.

Atrado seną miestą 
t Iš Taškento pranešama, kad So­

vietų archeologai bekasinėdami prie

Iškilęs ginčas tarp Itatijos ir A-i 
bisinijos dėl mažo žsmės sklypelio, 
kuriame randasi daug šaltinių, rodos, 
galėtų būt išspręstas taikiu bubu. Bet 
Italijai svarbu rasti priežastį, dėl ku­
rios ji galėtų kibti prie Abisinijos. 
Turint priežastį, nesunku jau Ir pa-l 
vartoti ginklas prieš abisinus, karie 
«grūmoja» Europai. Italijai, mat, rei­
kalingos kolonijos. Niekur jųjų ne­
gali gauti, tad ji ieško jų Abisinijoje. 
Italija nori užgrobti Abisiniją ir ją 
pavergti, padaryti savo koloniją. Tara 
priešinasi anglai ir fransúzai. Bet jį 
ir jiems grąsina, jei jie kišis į Itali­

jos — Abisinijos ginčą.
Kaip Italijos imperialistai siekia 

Abisinijos/ taip Azijoje, japonų im­
perializmas stengias pasigrobti Kini­
ui ją. Paskutiniu laiku Kinijos vyriau­
sybė pradėjo smukti, patenkindama 
visus japonų reikalavimus, šiaurinčj 
Kinijos daly j japonai jau pilni šei­
mininkai. O jeigu atsiranda Kinijoj 
balsų prieš japonu imperialistus, tai 
kinų vyriausybė tokius balsus slopina. 
O japonai grobia naujas kinų žemes ir 
džiaugiasi, kad taip lengvai sekasi 
jiems ėsti kinų nepriklaūsomybė ir 
jų žemes.

Kariuomenė saugoja Rio de Janeiro susisiekimo stotis

Iš Liepos 4 į 5 dieną karo mi­
nisterija įsakė kariuomenės dalims 
stropiai saugoti Rio de Janeiro pašto 
telegrafų ir geležinkelio statis ir kitas 
įstaigas. Policija išleido įsakymą drau 
džiantį daryti demonstracijas ir susi­
rinkimus. Rio de Janeiro mieste ū- 
pas toks, lyg būtų paskelbtas aliarmo 
stovis. Nežiūrint to, įvairiose miesto 
dalyse buvo paskleista daugybė ko­

Kaip komunistai turi laikytis kilus karui

Žiniomis iš SSSR komunistų te­
oretikas ir <Izvestijų> redaktorius 
Bucharinas, — rašo «Liet. Žinios», — 
įdėjo leidžiamam Maskvoje «Komunis­
tiniame Biuleteny» sensacinį straips­
nį, kuriame įrodo, kad komunistai ga 
Ii sudaryti bloką su buržuazija.

„Kiekvienoje šalyje, kbri sudaro 
sąjungą su Sovietų Rusija, proletari­
atas turi padaryti paliaubas su bur­
žuazija, o kilus karui viso pasaulio 
komunistai revoliucionieriai turi rem­
ti buržuaziniai komunistinį bloką“. 
X2>Bukarino straipsnis visiškai a- 

upės Tchirtchirk, atrado miesto griu­
vėsius. Iš iškasenų sprendžiama, kad 
tas miestas buvo įkurtas prieš 2500 
metų.

1934 m. mirė 2.400.000 žmonių 
nuo skurdo 

Pereitais metais visame pasau­
lyje mirė 2.400.000 žmonių iš bado ir 
skurdo. Tuo tarpu tais pačiais metais 
kuomet milijonai žmonių mirė netu­
rėdami ką valgyti, tai dėl pertekliaus 
maisto produktų liko sunaikinta 
1.000.000 vagonų kviečių, 257.000 va­
gonų kavos; 258.000.000 kilogramų 
cukraus; 21.000.000 kilog. ryžių ir

munistinių lapelių ir iškabinėtos rau­
donos vėliavos. Policija areštavo 150 
žonių, kurie platino atsišaukimus. Be 
to, tapo uždarytas bankų tarnautojų 
sindikatas ir areštuota 50 sindi­
kato žmonių, tuo laiku, kuomet jie 
darė posėdį. Pranešimai iš Rio sako 
kad policija dar kelis darbininkų 
sindikatus uždarė. Vadinasi, kova 
prieš darbininkus aštrėja.

tatinka Stalino pareiškimui Lavaliui, 
— sako «L. Žin.», — kad prancūzų 
komunistams bus duo*
tas įsakymas liautis agitavus prieš tar 
nybos termino prailginimą. Iš viso to 
matosi, kad kominterno principai 
smarkiai pasikeitė. Jei aksčiau bolše­
vikų teoretikai sakydavo, kad kilus 
karui, proletariatas turi skelbti pilieti­
nį karą ir neginti buržuazinių tėvynių. 
Gi dabar tie patys teoretikai pripa­
žįsta net reikalingumą bloko su bur­
žuazija karo metu.

20.000.000 klg. mėsos.
Tai ve koks kapitalistinio žydė­

jimo vaisius.

Dr. R. Oliva
ADVOKATAS

Veda Civilines, Komercines ir krimi­
nalines bylas.

Rua do Carmo, 18-1 aukštas 
telefonas: 2-4752.

Lietuva ruošiasi Seimo rinkimams

Iš Lietuvos pranešama, kad Lie­
tuvos valstybės taryba ruošia visą 
ai!ę reikšmingų įstatymų, kurie esą 
turės daug reikšmės Lietuvos vidaus 
ir užsienio politikoj. Taip pat prane­
šama, kad tarp kitų įstatymų, ruošia­
mas ir naujas Seimo rinkimų įstaty­
mas. Yra manoma, kad Seimo rinki­
mų įstatymas bus parengtas ir pas­
kelbtas dar šiais metais ir šių metų 
pabaigoje įvyks Seimo rinkimai.

Rusų protestas japonams.

Sovietų Rusijos vyriausybė pa­
siuntė švelnią protesto notą Japonijai 
dėl naujo incidento įvykusio birželio 
27 d., kuriame Mandžiuko pasienio 
sargybiniai perėję Sovietų teritorijon 
ir pradėjo šaudyti į rusus.

Vokiečiai negali vykti Rusijon

Nuo šio laiko ant išduodamų vo­
kiečiams užsienio pasų bus prispau­
džiami šie žodžiai: „Tinka keliauti į 
visas šalis, išskyrus Sovietų Rusiją“. 
Sakoms, kad yaldžia Žadanti išleisti 
patvarkymą, kuriuo bus griežtai drau­
džiama vokiečiams važiuoti į Sovietų 
Rusiją.

Karas chuliganizmui

Iš Maskvos pranešama, kad tenai 
pradėta griežta kova su chuliganiz* 
mu jau davusi „gerų vaisių“. Per 3 
mėnesius Maskvoje areštuota 862 chu­
liganai ir visi aštriai nubausti. Girdi 
75 buvo sušaudyti, 179 ištremti, o ki­
ti kitoniškom bausmėm nubausti.

Prieš fašistinę reakciją general mis 
streikas

Aliansos Direktorija išleido ma­
nifestą ragindama darbininkus budėti 
prieš kilanČią fašistinę reakciją, kuri 
nori užsmaugti darbininkų judėjimą. 
Manifestas ragina darbininkus prieš 
smūgį, atsakyti smūgiu; prieš reakciją 
paskelbti generalinį streiką.

Areštavo laikraščio ,,A Platea" 
pardavėją. Liepos 4 d. S. Paulo mies­
te liko areštuotas laikraščio „A Pla­
tea“ p ardė vėjas, Josė Assenza.

Pasto Dėžutė
J. Sadauskas, V. BorusoviČius, 

Andr. Baranauskas, A. Sasnauskas, 
Pr. Bliudžius, F. Simanavičius, F. 
Tamulis, S. Vaitukaitis, A. Bikells, P. 
Gudaitis.
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Apžvalga Žydinti Čekoslovakija ĮVAIRENYBĖS
Su kryžium ęrieš karus

Provokatoriaus rolėje

Naujas «Lietuvio» redaktorius 
L. Gaigalas, iš pat pirmos savaitės 
parode, jog apie jį, kaipo mokytoją, 
geroji nuomonė buvo neteisinga. Jis 
iš ramaus mokytojo darbo perėjo ma­
čiui iskon provokatorio rolėn. Pirmas 
Gaigalo surodeguotas Lietuvlò nume* 
ris pasirodė net per daug ciniškas, 
kiekviename žodyje, kiekviename sa­
kinyje dvelkia tautišku gengsterizmu. 
Stebėtis tik reikia tokia Gaigalo drą­
sa' ir tokiu nešvarių provokacijų ga­
bumu-

Gaiga]as charakterizuodamas 
laikraštį «Giedrą» ir savo kolegas 
giedrininkus, kurie, matyt, sudarė 
rimtą konkurenciją ‘Lietuviui», ne­
pamiršta neužkabinti «Liet- Aido Br.' 
ir jo leidėjų ir redaktorių, kad, girdi, 
pastarieji priklauso prie «Giedros» 
leidimo.

Apie ta tišką «Giedrą» mes savo 
nuomonę esamoj tarę pereitą kartą. 
Mūsų nuomonė apie tautiškus laik­
raščius su Smetonos paveikslais yra 
aiški. Rodos turėtų ir Gaigalas tai 
m prasti ir nesivelti į tokias provo- 
acijas kurios pačiam Gaigalui sumai­

šo protą. Vionoje vietojo jis rašo ir 
charakterizuoja '«Giedros» ’.leidėjus, 
»rie kurių priskaito ir «Liet. Aido 
ir.» leidėjus. Kitojo gi vietoje sako 
cad «Liet. Aido Br.» leidėjai labai 
icgražai rašo apie tą Smetoną, kurio 
^veikslas yra «Gielrojo». Vadinasi, 
Liet. Aidas Br.» vienodai atestuoja 
isus’ tautiškus gengsterius, ar jie iš* 

•ina iš «giedrininkii» ar iš «lietuv* 
linkti liogerio.

Ir vargšas Gaigalas ant pir.nūjū 
«avo Žodžiti suklupo. Jis norėjo su- 
compromituoti kitus, bet pats liko sa­
vo provokacijų auka.

Pyksta del cenzūros

Kur nėra kryžių ir bažnyčių, tenai 
žydi kultūra gerbūvis ir tvarka

Čekoslovakijoj * buvo nuvykę 
Pabaltijo kraštų žurnalistai. Tos eks­
kursijos įspūdžius aprašo «Lietuvos 
Žinių» redaktorius Kardelis. Čia de­
damo tik įdomesnes šio aprašymo iš­
traukas, kad pamatyti, kaip gyvena 
čekai ir kaip Čekoslovakija traukia 
kiekvieno svetimšalio akį savo kultū- 
riningumu.

Kardelis rašo:
Vakar ir šiandien automobiliais 

mes apvažiavome aplink visą pietinę 
Čekoslovakiją, ir negalima nenusiste­
bėti, jos nemačiusieins, nepaprastu jos 
kultūriningumu, turtingumu ir gra­
žumu.

Mes dvi dienas važinėjome per­
dėm žydinčią, kvepiančią ir žėrinčią

Lietuvos 
Vilnijoj, lenkai

okupuotame krašte,
Žiauriai persekioja lie-

Čekoslovakiją. Tiesa, mes pataikėm 
patį gražiausią pavasario laiką, kada 
visa Čekoslovakija Žydi, bot ji žydi ne 
vien gėlėmis ir augmenijos žiedais. — 
Čekoslovakija žydi kultūra, tvarka ir 
gerbūviu.

Meksfaltuotais, lygiais kaip sta­
las, plentais, mes pravažiavome kelis 
šimtus kilometrų kelio, ir — neperdė­
damas pasakysiu, — kad Čekoslovaki­
jos kaimas maža kuo besiskirta nuo 
pačios jos sostinės — gražiosios 
Prahos.

Visame tame kely, kuris 
galiomis lomomis ir aukštok. 
iiais, aš nemačiau 
namo: visi balti mūriniai, raudonom 
čerpėm dengti, estetiški, skoningai pa­
statyti, dailiai pagražinti. Visame ma­
tytame ploto nemačiau baso ar nu­
skurusio žmogaus: visi švarūs, „šven­
tadieniškai“, „kreminiais“ apsirengę, 
pasipuošę, kultūringi žmonės — atro­
do, kaip pačioje Prahoje.

Pakeliui matėsi ariant kaikurs 
jaučiais, važiuojant net šunimis, 
niekur nemačiau lauke ganant galvijų. 
Visi gyvuliai

riaini maistingomis pašarinėmis Žolė­
mis, o visi laukai apdirbti: gražiai iš­
purenti: apartoj ar apakėtoj dirvoj jo­
kių Žolių, piktžolių nei pasekmių ne­
matyti. Žaliuojančios dirvos javais 
švarutėlės! Visa Čekoslovakija žydi 
ir žaliuoja. Ir tuose žaliuojančių lau­
kų plotuose, miškų aikštėse balnoja 
raudonais dangčiais, kaip mono pa­
veiksluose, nameliai. Pakeliais paso­
dinti vaisiniai medžiai. Daržai, jei 
aptverti, tai apt erti labai gražiomis 
tvorelėmis. Visur švaru ir tvarkinga; 
visur skoninga ir darbinga. Darbas 
čia yra visagalis kūrėjas. Darbo čia 
niekas nesigėdi ir jį dirba bu meile, 
padėdami, kiek gali, gyvuliams, kurių 
niekur nemačiau nei mušant, kaip kad 
Lietuvoje daroma.

Tokią aš vaizdavausi Lietuvą, 
dar nematęs Čekoslovakijos, kai ret-

Nevjorke daugiau kaip du šim­
tai krikščionių kunigų ir žydų rabinų, 
susirinkę į mitingą vienoje bažjiyčio- , 
je iškilmingai prisiekė nedalyvautu 
b.išima j ame Jkare.3.Priesaikos tekstas 
buvo toks: ’ " 7*"""

„Būdamas f ištikimas "Viešpatie? 
Dievo įsakymui, manau, kad tikro 
tikėjimo keliai nesutampa su karo’ 
keliais. Būdamas lojai iš k u savo vals 
tybei, lieku šalininku Kelogo — Briaj 

Ino pakto nepripažįstančio karo. Tcf 
dėl aš niekada neremsiu karo. «*^1

Kunigai ir rabinai įžengė į baž­
nyčią iškilminga .eisena. Tur bilt pir­
mą kartą pasaulio istorijoje kartu 
buvo nešamos ‘rys emblemos:-kry­
žius, tora ir Dovydo skydas.

Kvailos šunies laidctuvės
karčiais savo rašymuose prasitarda­
vau, kad Lietuvai reikia no vieno 
gražaus Kauno, Klaipėdos ar Vilniaus, 
bot reikia visos Lietuvos gražios, ku­
rioje negalima butų atskirti, kur bai­
giasi sostine ir kur prasideda vien­
kiemis, kaip tą dabai’ pamačiau Če­
koslovakijoj.

Lietuva tokia gali biiti — reikia 
tik, kad Lietuvos žmonės būtų žmo­
nėmis. Deja...

Savo istorijos «Žydėjimo» laikais 
lietuvių «tautos vadai» nieko no no-

Neseniai Japonijoj rlaktaro U- 
eno apsirgo šuo. Šuniui nuo mirties 
gelbėti Uono pakvietė 5 veterinorius. 
Bot jiems ligonio išgydyti nepasisekė, 

uo padvėsė. Tada šeimininkas jam 
surengė nepaprastas laidotuves. Apie 
laidotuvių iškilmingum< galima spręs­
ti iš to, kad jose dalyvavo 16 kunigų,

ėjo irikėjo Lietuvai duoti: mėgo tik valdžią, 
is kai-!

nei vieno medinio
vergė savo liaudį ir patys buvo kitų 
tautų molis, iš kurio jos lipde, ką no 
rėjo.

Pas mus yra nuomone, kad vo­
kiečiai moka gerai tvarkyti žemės ūkį 
Bet Oekoslovaki o j čekai pralenkė vo-

bet

laikomi tvartuose ir še-

kiecius. A okiškesnėse vietose — tarp 
Marianskė Loznė ir K ar love Vary — 
Kultūra žymiai žemesnė: ne tiek švaru, 
ne tiek turtinga, ir ne tiek estetiška, 
kaip čekų gyvenamose srityse. UŽ tai 

pakelėmis daugšioj vokiškesnėj daly 
kryžių ir bažnyčių 
srity nėra.

Miestas leduose

;picbergenas yra norvegų yal^ 
doma sala ludjūryje, rasta olandų jū­
rininkų 16 šimtmetyje. Rikliai ir bal­
tieji Jokiai šią salą palengvėjo palie­
ka, nes žmonės jiems nebeleidžia lais­
vai gyventi. 8|

1932 metais 'Sovietų vyriausybė 
iš norvegų nusamdė Lpiebergeno dalį, 
kur ieškoma ir kasama anglis. Nuo 
to laiko saloje gyvena 1,500 rusų an-- 
gliakasių ir inžinierių, kurie dirba su 
didžiausiu pasisekimu.

Sovietų vyriausybė pasirūpino 
kad ten gyvenantiems butų juo pa­

togiausia ir lengviausia nešti sunkiafl 
klimato sąlygas. Reikia atsimint], kad 
Špicbergene šiaurės ašigalio naktis 
tęsiasi 4 mėnesius. Vasaros”metu tom-

tuvius, uždarinėja lietuvių mokyklas, 
konfiskuoja ir cenzūruoja laikraščius. 
Žodžiu, okupantai lenkai su lietuviais 
elgiasi Žiauriai, slopina jų kultūrinę 
veiklą ir apšvietą. Tą pripažins kiek- • 
vienas, kad tai barbariškas darbas. 
Apie tokius lenkų barbariškumus daž­
nai rašo Lietuvos tautiška spauda ir 
reiškia didelį pasipiktinimą dėl aštrios 
lenkų cenzūros prieš lietuviškus lai­
kraščius.

Aišku, kas myli laisvę, kas sie­
kia kultūrinio pakilimo per laisvę ir 
laistą spausdintą žodį, tas visu griež­
tumu smerkia visokias laisvę varžan­
čias priemones. Bet jeigu mes pikti­
namės svetimųjų vartojamom barba­
riškom priemonėm, tai pirmiausiai, 
turime patys pasiliuosuoti nuo viso­
kių 1 arbariškumų. įdėtu vos tautiški 
laikraščiai skundžia-i lenkiška cenzū­
ra prieš lietuviškus laikraščius. Betgi 
Lietuvos tautiški cenzoriai nė kiek 
n gailestingiau elgiasi su savąją, lie­
tuviška spauda pačioje Lietuvoje- ,

Jeigu mes saviesiems vartojamo 
barbariškas priemones, lai nenorėki­
me ir kad svetimieji mus glostytų. 
Duokime lais ę saviem žmonėm, o 
paskui lik protestuokime prieš ’lenkų 
žiaurumus.

Tad val in iš Lietuvos cencūra ir 
komendantų sauvalė. Laisvės, tik lai­
svės Lietuvai!

Nyksta bibliski «paukščiai»
Bulgarija yra Gena iš tų Euro-[darėsi nebepakenčiamas. Ir «dievui» 

šalių, kuri nuo senu senovės bu- 1poe
vo apsčiai užsikrėtus tam tikrais pa­
razitais, kuriuos lietuviai vadina vie­
nuoliais. K aip ir carinėj Rusijoj, Bul 
garijoj vienuolynų buvo visuose už­
kaboriuose. Juose gi pilna visokio 
amžiaus sveikų vyrii, kurio gy ena, 
kaip tas bibliškas paukštia: nei arė, 
nei sėjo; tik poteriavo, o tikintieji 
žmonės doni mokėjo.

įsigalėjus ekonominiam kriziui, 
pasirodė, kad maldos nustoja galios. 
Dievas savo tarnams už rąžančių bei 
karunkų bambėjimą, no tik keptų kar­
velių, bet net pyragėlių iš dangaus 
neišmeta O maldingieji žmones besi- 
melsdami pamate, kad patys neturi 
kuo misti ir nustojo maitinti zoko- 
ninkus.

šventablyvos vienuoliu dienos 
prasidėjo -------  ,. -------

pasiaukojo Ąsoti ir neusoti vyrai nu­
tarė parodyti liežuvį storųjų mūrų 
(vienuolynų) sienoms ir eiti pamaldų 
laikyti provincijon.

Ir taip ištuštėjo arti pusės vie­
nuolynu Bulgarijoje, toj mažoj šalyj, 
kuriu priskaitoma daugiau 150. Rilo 
vienuolynas, kurį dar dešimtam šimt­
mety įsteigė religinis fanatikas „šven­
tas Jonas iš Rilos”, pietinėj Bulgari­
joj, pasiliko tūštutėlis. Beveik sugriu­
vo visas šventaberniū gy genimas ir 
garsiam vienuolyno ant Athos kalno, 
Makedonijoj.

Vargą kęsti dvasininkai siūlo tik 
savo avelėms, nes jos bus palaimin­
tos po minties. Klebonai, misijonio 
riai, vienuoliai mano, kad jiems ge­
riau gyviems valgyti, negu pojuir-

perai.ūra niekada nėra' aukštesnė, 
kaip 8 laips_iiai?C'Olsijaus. iTenJneaib 
ga nė vienas mo lis.

Sovietai Špicbergeno įkūrė vis 
dėlto ir miestą su';..konsulatu, klubu, 
teatru ir kino. Gatves^apšviečiamčB 
elektriniais žibintais, o visuose na­
muose elektrinis apš ietimas iricent- 
ralinis šildymas.

ably vos vienuoliu dienos , ties sotintis, dangiškomis gerybėmis,1 
nelinksmos, jų gyvenimas kada jau bus dantys išbirėję.

gėdiškai puola „L. Aidą Br.“ kam jis 
nepalankiai rašo ir iškėlė daug ina- 
čiuliškų šunybių padarytų visai ko*. 
Jonijai.

M. Žodžio „revoliucionieriai“ gin­
dami Mačiulį, cituoja įo paties . rašy­
tus puolimus priaš Sugintą ir daro iš­
vadas apie Mačiulį kaip apie teisingą 
žmogų. O kadangi „L, Aidas Br.“ yra 
pareiškęs savo nuomone apie „gera­
darį“ Mačiulį, tai M. Z. „revoliucio­
nieriai“ visu smarkumu atakuoja Dul­
kų su Uckum, kam jie. drįsta taip 
pulti Mačiulį ir „nė vienu žodžiu ne­
prasitarti“ apie Sugintą, apie „vogimą

Ex-konsulo Mačiulio gynėjai
Tautiškai-klerikalinėj duobėj iš-

Dr. R. Oliva
ADVOKATAS

Daro šamadat ir Natūralizacijos o- 
pieras

Rua do Carmo, 18 - i aukštas, 
tel. 2-4752.

kilus audrai dėl nepasidalinimo sme­
toniško buterbrodo, tuojaus ten pasi­
reiškė dvi kovojančios pusės — tai 
mačiulinė ir kuniginė. Ir tuos geriau­
sius vienų idėjų ir vienodų apetitų 
bičiulius sukiršino tautiškas buterbro 
das. Ir kaip tokiems didvyriams, ko­
lonija nerodė jokio pritarinlo nei vie­
nam nei kitam. Ji pasmerkė abi tau­
tiškos duobės kovojančias puses. Ir 
labai teisingai. Bot štai atsirado žmo- 

|nių, kurio vietoj pasmerkti kovojau-

čius už smetoninį buterbrodą, stoja
gynėjų pusėn ir begėdiškai puola tuos, 
kurie drįso tarti teisingą žodį apie 
tautiškos duobės didvyrius. O kas 
s arbiausia, kad tie gynėjai save lai­
ko dideliais kovotojais ir darbo žmo­
nių užtarėjais, kurie leidžia „komu­
nistinį“ Mūsų Žodis. Jie savo laikraš­
tuke 11 nr. nusiima revoliucinę kaukę 
ir gina buvusį konsulą Mačiulį. Daly­
kas labai įtartinas bot nepaslepiamas 

Inuo darbininkų faktas. Jie visu savo 
’„revoliucingumu“ gina Mačiulį ir be­

, Nesunku suprašai kodėl M. Zo* 
>džio leidėjai gina Mačiulį ir padeda 
'jam apsiginti nuo Suginto. Mat ir jie 
tur būt tikisi susilaukti smetoniško 
buterbrodo trupinių. Dėl to, Žinoma, 
mūsų žodiniu kame niekas nepavydi. 
Bet reikalauti, kad paskui juos sektu 

i ir aidiečiai ir su jaisi eitų Mačiulio
ginti, tai kvaila.

Aidiečių tikslas yrà, ne buterbro­
dų laukti, o parodyti . visuomenei tai, 
kas biaurina ir smaugia koloniją; ai­
dinčių tikslas yra — parodyti..išei­
viams visas prišvinkusias duobes, ku­
riose prisiperėję visokį ko .onijos niek­
šai ir prisimetėliai, išnaudoja išeivius 
ir griauna jų gyvenimą.

To „L. Aidas Br.“ laikėsi ir šio­
je klerikal-fašistinėj kovoj.

M,-ą. .. .
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Ištrauka is «Keleivy­
je» tūpusio straipsnio 
«Ar yra tikras Dievas».

(Tąsa) •

Nejausdama ką mes manome ir neži­
nodama mūsų reikalavimų, ji netei­
kia jokios palaimos ir neieško keršto. 
Didelis ar mažas — jai vistiek pat. 
Jai tiek pat reiškia uodas, kiek ir vy­
riausia katalikų bažnyčios kunigas. 
Jai visai nesvarbu, ar mes gyvename 
ar ?ne.
B Taigi gamta yra visai kas kita, 
negu religija aiškina. Ir tik teisingas 
gamtos pažinimas gali atnešti žmoni­
jai naudos. Visas progresas, kurio tik 
žmonija yra pasiekusi, buvo padaryta 
tik tų, kurie dirbo taikindami gyve­
nimui gamtos įstatymus. Girių iškir­
timas, laukų išdirbimas, miešti! pasta­
tymas, mašinų, laivų ir geležinkelių 
išradimas — vis tai žmogaus užka- 
rievimai, kurie pagerino ir civilizavo 
pasaulį, ir kurie buvo įvykdyti tik 
pažinus gamtos įstatymus.

Kuomet visi žmones supras, jog 
visatoj© viskas darosi sulyg gamtos 
įstatymų, bet ne sulyg Dievo norų, ir 
kad maldomis nieko negalima išpra­
šyti, jie liausis ieškoję pas Dievą pa­
gelbės. Tuomet jie liausis klupoje, 
bet stosis ant kojų ir pradės gerinti 
pasaulį savo pastangomis. Jie suži­
nos kaip išnaikinti ligas ir kaip pa­
ilginti gyvenimą. Jie paims visas baž­
nyčias ir pavers mokyklomis, kur 
žmonės nebus klaidinami pasakomis 
apie pragarą ir dangų, bet bus moki­
nami geriau pažinti gamtą. Ir pasau­

lio pramonę jie pastatys tokiais pa­
matais, kad darbo žmones butų ma­
žiau skriaudžiami, bet kad visi galėtų 
naudotis savo darbo vaisiais ir lai­
mingai gyventi. Jei kuris tuomet pa­
rodys palinkimą į piktą, tai toks bus 
nebaudžiamas ir nepersekiojamas, bet 
auklėjamas geruoju. Brolžodingi ka­
rai tuomet bus panaikinti ant visa­
dos. Žmonės dês visas savo pastan­
gas, kad pasaulis butų gražesnis ir 
kad gyvenimas butų visiems links­
mas ir smagus.

Šis pasaulis yra tikri mūsų na­
mai, o žmonija tai mūsų broliai ir 
seserys. Mes jau žinome, 'kad visi 
tikėjimai ir Dievas yra pačių žmo­
nių padaras, žmonės sukūrė Dievą 
dėl to, kad kitaip negalėjo išaiš­
kinti gamtos reiškinių. Laukinis 
žmogus garbino viską, ko tik jis ne­
galėjo suprasti — net upes, medžius 
ir gyvūnus. Labai daug dievų turėjo 
senovės Indija, Babilonija, Egiptas, 
Graikija ir Roma. Bet išnyko tos val­
stybės, išnyko ir jų dievai. Iš daugy­
bės dievų šiandien pasiliko jau tik 
vienas, bet ir tam jau ne visi tiki. 
Mokyti Žmonės tyrinėja pasaulį, ir 
niekur neranda ženklų, kad būtų

Vokietijos kąro veteranai, del vokiečius ir vokietes, fizinio ir pro- 
susiartinimo su francūzų karo vete-Įtinio darbo darbininkus, tai ne tam 
narais, lankosi Franciizijoj. Ta proga jog pakeičiau savo nusistatymą, o
francūzų rašytojas ir komunistas 
Henri Barbusse laikraštyje «Monds» i 
paskelbė atvirą laišką vokiečiams.! 
Barbusse sako:

“Žmogus, kuris į jus kreipiasi 
šiomis baisiomis pasaulio suirutės 
dienomis, visuomet veikė ir kovojo 
kaip didžios vokiečių tautos draugas. 
Net gi karo metu. Nes aš esu vienas 
tų, kurių akys praregėjo mūšių lau­
kuose. Genovoje, nelaukiant, kada 
vyriausybė sudaro iškilmingus susi 
rinkimus, mes, buvusieji karo daly­
viai, susivienyię kovoje priaš karą, 
ištiesėmo rankas vokiečių veteranams 
ir drauge prisiekėme; kad nekuomet | 
nepakelsime vieni prieš kitus ginklo, i 
Mes pirmieji, mes vienintėliai protes­
tavome prieš Varsai i o sutarties prie­
vartavimą. As ir mano draugai buvo­
me piktai puolami už tai, kad mes, 
dar būdami apdrabstyti karo purvais 
ir krauju, glamonėjome tribūnuose 
vokiečių kareivius.

“Šiandien, jei aš kreipiuos į jus,

kad pasakyti, jog aš esu tai pats.
“Aš jaučiuosi daug stipresnis, 

negu prieš 16 metų, nes už manoOpe- 
! čių ne tiktai karo veteranai, bet ir 
I milijonai vyrų ir moterų, kurie Fran“ 
Įcijoje kaip ir kituose kraštuose, susi- 
i jungia kovoti su fašizmu ir karu.

“Mes—hitlerizmo priešai, nes liit- 
lerizmas viską slopina, visus mus ve­
da prie katastrofos ir mirties. Bot 
hitlerizmas no vienintelis mūsų prie* 
šas. Mes neturime Užmiršti imperieliz- 
mo, su kuriuo mums tenka kovoti.

“Imperializmo politika varčia 
šalis galvatrūkčiais ginkluotis, viskas 
praryta karo biudžetų. Gyventojai 
paverčiami armija. Per demagogijos 
epidemiją ir politinius karnavalus 
tautos eina viena kitas naikinti.

“Didybė ir vokiečių tautos jėga 
vokiečių katastrofomis negali būti 
pasiekta; tai galima tiktai taikaus 
bendradarbiavimo keliu, broliško ma­
sių susivienijimo".

N.G.

koks nors Dievas. Pats Dievas irgi 
niekur nėra žmonmės apsireiškęs.Kaip 
pasaulis yra, jo dar niekas nėra nei 
matęs, nei girdėjęs. Praeis dar kiek 
laiko, ir paskutinis Dievas išdils iš 
žmonių minties. Išvaduotas žmogaus 
protas turės daugiau laiko švietimo 
ir mokslo darbui ir daugiau dirbs 
žmonijos gerovei ir laimei.

(Galas)

Klaipėdos seimelio rinkimai

Amerikon dar galima invaziuoti
Lietuva nesunaudojanti visos kvotos

Lietuvos vyriausybė paskelbė 
Klaipėdos krašto seimelio rinkimus, 
kurie turės įvykti šį rudenį rugsėjo 
mên. Priešrinkiminė kompanija jau 
pradėta. Ypač vokiečiai, susirūpinę 
rinkimais, pradėjo pulti Lietuvą ir 
kaltinti ją, kad Lietuva būk bandanti 
suklastoti Klaipėdos krašto seimelio 
rinkimus. Toji vokiečių kompanija
prieš Lietuvą eina vokiečių spaudoje 
ir skelbiamos žinios, kad Lietuva esą 
gabena iš Didžiosios Lietuvos daug 
perėjūnų balsuoti sekamuose seimelio 
rinkimuose, kuomet tuo pa­
čiu laiku stengiamasi atimti balsavi-

naciams būtų labai didelis smūgis. 
Tada parodytų, kad patys vokiečiai 
tolinasi nūo F nacių. Vokiečių pralai­
mėjimas paskatintų ir kitas šalis drą­
siau išsireikšti prieš nacius ir jų pres 
tiža? sumažėtų. O jeigu naciai pra­
laimėtų, tai jau jie turėtų kuo kal­
tinti Lietuvą — klastojimo rinkimų.

O jei vokiečiai padidintų savo
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Lietuvoje yra susidariusi tokia 
nuomonė, kad į Siaurinę Ameriką iš 
Lietuvos įvažiuoti ir apsigyventi ne­
bėra galima. Taip mano daugelis šio 
reikalo nežinančių. Bet ištiktųjų į A- 
meriką gali įvažiuoti dar daug dau­
giau lietuvių, negu jų įvažiuoja^

Taigi, visuomenes nuomonė, kad 
Amerika yra visiškai sustabdžiusi i- 
migraciją, yra visiškai klaidinga. Dar 
daug žmonių mano, kad iš kitų šalių 
plaukimas į Amerikos kraštus visai 
uždarytas ir ateiviai negali tikėtis 
rasti šioje šalyje nauju galimybių ir 
naujų progū savo būsimam gyveni­
mui. Tokia viešioji nuomonė ne tik 
šioj® šalyje, bei ir Europoje tikra» 
apsirikimas.

Amerikos durys vis dar atviros 
visiems, kurie tik pripažįstami neap- 
eunkinančiais Jungtinių Valstybių vi- 
Buomeniską gyvenimą. Imigracija į 
Ameriką ne tik nesustabdyta, bet dar 
per poskutinius metus žymiai padidė­
jo teisėtais imigrantais ir lankytojais 
iš visų pasaulio kraštų. Imigracijos 
ir natūralizacijos komisionierius Va­
šingtone pakartotinai pareiškė, kad 
kiekvienas asmuo gali gauti imigra­
cijos vizą einamoje kvotoje, be jokio 
laukimo, jei tik jų paduodamieji pa­
reiškimai patenkins Amerikos konsu­
lus užsieniuose, įrodant, kad imigran­
tai nebus šios šalies visuomenei sun­
kenybė. Amerikos konsulams įsakyta 
būti daug nuolaidesniems, negu pir­
miau, peržiūrint visų reikalavimus, 
atsižvelgiant į prašytojų asmenišką 
būklę ir gyvenimo sąlygas, pateisi­
nančias jų leidimą į Ameriką.

Lietuva nesunaudoja kvotos. Iro 
dymą, kad Amerika vis dar atvira 
teisėtiems imigrantams, galima leng­
vai patikrinti vėliausiais skaitmenį 
mis. Pavyzdžiui, paskirtoji Lietuvai 
metinė imigiantų kvota iki birželio 
30, 1935 m. yra 386, bet per pirmąjį 
pusmetį nuo liepos 1 d. 1934 m- iki 
sausio 1 d. 1935 m. tik 60 lietuvių

pareikalavo ir gavo leidimą įvažiuoti 
į Amerikos Jungtines Valstybes. 
Prieš tai per vienus metus tik 78 lie­
tuviui pasinaudojo šia proga, nors i- 
migracijos įstatymai leido apsigyven­
ti Amerikoje 386 lietuviams.

Laisviems lankytojams taip pat 
jokiais suvaržymais nedraudžiama 
lankytis Amerikoje. Jie mielai lei­
džiami ir valdžios įstaigos stengiasi 
palengvinti leidimų gavimą ir suma­
žinti visus formalumus.

mo teisę iš tikrų to krašto gyventojų, 
vokiečių. Tokio vokiečių kaltinimai 
labai veikia diplomatus, kurie nežino 
ką iš to susilauks. Toks vokiečių puo 
limas daromas tuo tikslu, kad su­
kurstyti ne tik Vokietiją, bet ir kitas 
šalis prieš Lietuvą ir tuo būdu at­
plėšti Klaipėdos kraštą nuo Lietuvos.

Klaipėdos krašto seimelio rinki­
mai yra svarbus dalykas tiek Liėtu- 
vai tiek Vokietijai. Dėl to abi šalys 
stengiasi kiek galint daugiau turėti 
balsų. Jeigu rinkimus pralaimėtų vo­
kiečiai, tai Vokietijos ir kitų šalių

balsus seimelio rinkimuose,1 tai būtų 
be galo didelis smūgis Lietuvai. Tada 
nacius dar labiau padrąsintų ir pa­
aštrintų jų nacionalistinę politiką prieš 
Lietuvą. Ir nacių prestižas padidėtų 
viduje ir užsieny.

Taigi, ar laimėjus ar pralaimėjus 
vokiečiams, naciai vistiek nenustos 
puolę Lietuvą ir darę jai nemalonu­
mų. Vokiečių puolimai prieš Lietuvą 
verčia akyliau į tai žiūrėti ir kitas 
šalis ir daugiau remti vokiečius, negu 
Lietuvą.

PETRAS CVIRKA.

Prisviltas Velnias
(Iš «Saulėlydis Nykos Valsčiuje»)

Petro Servos \ aikas Vincelis dar 
tik pirmąsias kelnes nešiojo. O jo mo­
tina Marijona dar tik pirmuosius var­
gus ištekėjusi vargo.

Vincelis — jų pirmosios vestu­
vių nakties vaisius.

Petras Serva buvo du kartu se­
nesnis už savo Marijoną. Pliku pakau­
šiu, kaip šv- Povilo, retais ūsais, trum­
pom rankom.

Marijona už jo ištekėjo tik tėvų 
spiriama, nes Serva turėjo gerą gaba­
lą žemės ir:

— Tu be vargo savo amžį pra­
gyvensi, — sakė tėvai.

Marijona jauna ir graži. Kitas 
Petro vietoj su Marijona gal penkis 
būtų pakrikštiję. Jis neskubėjo.

Jei kas sakydavo:
— Petrai, gražią žmoną gavai.
Petras:
— Ne gražios ieškojau, — darbi­

ninkės ieškojau.
Nenuostabu, kad Marijona ražy-‘ 

davos naktim lomoje, neužmigdavo, 
apie mergystoa dienas dūmodavo.

O dabar — vaikas, vyrąs, namai.

Ji gi — boba.
Jei naktys šlamėdavo už lėkštų 

prūdų ir kvikendavo lankose mergos 
— ji neiškęsdavo ir apkabinusi lango 
palangę, pusę žydrios nakties prary- 
modavo.

Taip, ji visų juokus pažindavo, 
visų juokus girdėdavo. Ir Ilgio Jono, 
Bronės Margulytės ir Stulgio berno 
Vinkšnos baritoną, kuris pasiutiškai 
merginas bučiuot mokėjo.

Dabar gi grota jos — vaikas, vy­
ras. Lyg noatmainoma pareiga kaž­
kieno jai užkabinta, lyg pantis ant 
kaklo užnertas.

Ir pusę žydrios nakties prary- 
mojusi, visų mergų juoką girdėjusi, ji 
turėdavo grįžti pas Petrą į lovą, ku­
ris dvokė prakaitu ir kaip traktorius 
knarkė.

♦ t
Ugi spalių mėnesio vakarai. Žvai­

gždžių nebematyt per diemedžio šakas. 
Reikia aust, reikia verpt per tuos il­
gus širmus spalių vakarus. Nėr kada 
nei Marijonai atilsėt, per langą pa­
žiūrėt.

— Aš negaliu su tavim miego 
migt, — pasakė ji vieną vaaarą nusi­
rengdama.

Petras Serva pasislinko ant lo­
vos briaunos.

— Vis vien negaliu. Kojas nors

Visi skaito vienintėlĮ darbo 

žmonių laikrašti „L. Aidą Br.“ Ne­

lik ir Tamsta be šio laikraščio.

nusimazgotum. Pasmirdęs kaip šeškas!
— Tu nori, kad aš kvepėčiau 

kaip cinamonas. Užsigeidė!
—Dvoki ir gana kaip dvėseliena. 

Nosį suka.
— Kad tau smirda, tai neuostyk! 

Kas tavo prašo.
— K as tave prašo, — prikaišiojo 

Marijona. — Begėdi! Aš pasiimu vai­
ką ir einu į kamarą gulti.

Petras jau knarkė.
— Petrai, ar girdi, sakau einu į 

kamarą gulti!
— Žinokis. Neškis ir tą bambalą.
Marijona paėmė vaiką. Serva 

laisvai išsikryžiavo lovoj ir pūtė per 
ūsus sau. Juk jam nė ne galvoj, kad 
Marijona jauna, kad ji naktų, daug 
nonumiega.

Jis tik retkarčiais prisiliesdavo 
prie jos. Ir tai tik atsitiktinai, Prisi­
liesdavo be glamonėjimų, be ceremo­
nijų, be meilės žodžių, šiurkščiai, kaip 
gyvulys^

Kamaroje Marijona priėjo prie 
lango ir išpindama kasas tyliai pra­
virko.

Pati jaunystė ant jos skruostų. 
Pats karštis jos galvoje.

Atsegė liemenę — išsprūdo ap­
valainos krūtys. Standri ir kvepianti 
oda veržė elastingą kūną.

Atsipalaidavo visai nuo marški­
nių, (Bus daugiau).
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Lietuvos Naujienos
Griaus tariamą Mickevčiaus namuką

Jau seniai ginčijamasi ar Mic­
kevičiaus gatvėje prie universiteto 
rūmu poetas A. Mickevičius kadaise 
gyveno,, ar ne. Viršų paėmė toji nuo-1 
monė, kuri tvirtina, kad Mickevičius

Čiulj nubaudė 8 met. sunk. darb.
Įėjimo, V. Nastuna ir K. Mockų po 1 
mt. kalėjimo.

Naujo seimelio rinkimai rugsėjo 
29 diena

įkėje prieš Kalėdas žydėjo vyšnios ir 
. obelys; avietės ir Žemuogės davė ant­
rus vaisius. Seneliai tvirtino, kad tai 
esąs blogo pavasario ženklas. Tas iš­
sipildė. Dar dabar rytų Lietuvoje ne­

ką-’Pradėta sėti vasarojus. Vietomis die­
ną pasninga, o naktį šaltis siekia 8 — 
10 laipsnių. Nukentėjo daug vaisinių 
medžių. Šaltis žiemkenčius javus smar 
kiai naikina. Gavybai tebėra tvar­
tuose ir pašaro kaina smarkiki pakilo 
Šieno cantneriui mokama 4 litai; žie­
mos laike buvo mokėta pusantro lito. 
Gegužės 13 d. visa žemė buvo sto­
rai apklkta sniegu.

tame namuke visai negyvenęs. Kauno j Ligšiolinis Klaipėdos krašto sei- 
Miesto savivaldybė yra nutarusi tą mėlis buvo išrinktas 1935 m. 4 gegu- 
namuką nugriauti ir praplėsti gatvę, žės. Pagal Klaipėdos krašto statuto, 
kuri nuo tos vietos iki Putvinskio seimelis renkamas trejiems metams, 
gatves yra siaura. Bet prieš griaųda- Vadinasi, šįmet 4 gegužės pasibaigs 

jo gyvavimo laikas. Gegužės 9 d. 
Klaipėdos krašto gubernatorius VI. 
Kurkauskas paskelbė 
ligsolinis seimelis yra 
Nauji seimelio rinkimai 
sėjo 29 d. Ligi naujas 
išrinktas, Klaipėdos 
Kurkauskas ir ligšolinė 
čio direktorija.

Visame Klaipėdos krašte dabar 
prasideda prieš rinkiminė agitacija, 
kuri bus gana aštri. Kaip ir reikôjol taują (Jelgavą), 
laukti, ją jau pradėjo vokiečių' radio'mes turėjome būti nuvežti į Rygą, bet

ma, savivaldybė dar nutarė atsiklaus­
ti prof. M. Biržišką, didžiausią Lietu­
voje Mickevičiaus biografą, ir jei M. 
Biržiška pasakys, kad čia Mickevičius 
negyveno, tai namukas tuojau bus 
griaunamas.

Už pasiskundimą 5 mėn. kalėjimo

aktą, kuriuo 
paleidžiamas.
paskirti rug-
seimelis bus

kraštą valdys
J. Bruvelai-

Latvijos buožės žiauriai elgiasi 
lietuviais darbininkais

su

.ginta apie 500 tūkstančiū eksportinių 
kiaulių. I šią gamybos šakąyra įdėta 
daug kapitalo natūra — sušerti javu, 
pridėta daug daug darbo ir tt.

Bekonų kontingentas šįmet yra 
150,000 kiaulių, į Sovietų Sąjungą pa­
ims 200.000 kiaulių, bet apie 200,000 
kiaulių nėra kur parduoti, fai sudaro 
rūpesčio ne tik bekonų augintojams, 
bet ir toms įstaigoms, kurios bekonų 
ūkį organizavo, jį eksploatuoja, varė 
propagandą bekonų gamybą plėsti 
ir tt.

Pasų rot­
ter litu n i 
Po tunu Ii 
)i!e v bes 
[em idide 
viekus I 
eiikim.u 
taikai u i 
La d c

Tilžėj sužaista Lietuvos konsulo 
žmona

Gegužes 18 d. Tilžėje, prie Lie­
tuvos konsulato susirinko apie 300 
žmonių, daugiausia uniformuoti Hit-

Šimonys. Pereitų metų rudenį, 
Šimonių Valšč. gyventojai Trapikai- 
tei susirgus, jos sesuo prašiusi vals­
čiaus savivaldybės pašalpos, bet ne­
gavusi, atvežė ligonę ir valsčiaus sa­
vivaldybėj paliko. Túomet savivaldy­
bė paliktą ligonę laikinai paguldė da­
boklės patalpose ir vėliau pristatė 
ligoninėn į Panevėžį. Dėl sesers pa­
guldymą daboklčn Trapikaitė užsiga­
vus! ir pasikarščiavusi, be to, yieno 
perrašinėjimų biuro [Panevėžy] vedė­
jo padedama, padavė gan aštrų skun­
dą prieš valsčiaus savivaldybę. Skun­
dui nepasitvirtinus, apylinkes teis­
mas Trapikaitę nubaudė 5 mėn. ka­
lėjimo už nepagrįstą skundą, kuriuo 
buvo įžeistaSieavivaldybė.

ir spauda, agituodama Klaipėsos kraš 
to gyventojus nebalsuoti už lietuvius. 
Per šiuos rinkimus krašto gyvento­
jai, tikimasi, galės laisviau paduoti sa 
vo balsus, nes rinkimai eis pagal nau 
jų rinkimų įstatymo, kuriuo bu» ren­
kamas ir visos Lietuvos seimas, šį­
met Klaipėdos krašto seimelį rinks 
65,000 to krašto gyventojų ir išrinks 
29 seimelio narius. Tikimasi, kad šį­
met lietuviai laimes daugiau negu 
per ankstyvesnius rinkimus. Ligšiol 
lietuviai turėjo 6 seimelio narius.

Nubaudė už komuinstinę literatrūa
Žiema sodnai žydėjo, vasara snie­

gas sninga

Kariuomenes teismas^ Pr. Baš- Pereitą rudonj Rokiškio apylin-

Laivakortės

TELEPHONE: 2-74Ô5 
TelegrammasTrahsmarspaūio

gamados su ir be de­
pozito (užstato), išėmi­

mas čekių.

Pasai
ir

Vizos

Be jokių tarpininkų kai­
nas patikrinkite pas 

mus
KAIHOS

ZEPQOS

SIUVYKLA

Kazio Žebrausko
Rua Duque de Caxias, 63

Siâvame vyriškos rūbas pagal paskutinių madų (fi- 
gorinų). Darbas garantuotas ir Tautiečiams darome 
nuolaidas. Medžiagų pasirinkimas taipgi yra 

tioių ir užsieninių.
vie-

Adr»»aa. rua Duque de Oaxlas, 63 Adr • SÃO PAULO

Lietuvos valdžios propagandos —- ----------r----
biuras nesenai informavo Amerikos ■ ler-jungend ir iš kiemo pusės isdáuft 
lietuviu spaudą, kad Kauno ponai 
padarę su Latvijos ponais labai 
naudingą sutartį Lietuvos darbinin­
kams. Bet pasiklausykit, ką išvažiavę 
Latvijon darbininkai rašo «Lietuvos 
Žinioms»:

<Bal. 27 d. mes atvykome į Min- 
Nors pagal sutartį

Mintaujoj agentai mus išlaipdino iš 
traukinio ir suskirstė grupėmis. Ka­
dangi darbininkų tarpe buvo nema­
žai po du ar po kelis iš vienos šei­
mos, tai buvo prašoma saviškius skir 
ti į vieną grupę, bet agentai, neboda­
mi prašymų, skirstė, kaip norėjo, ats­
kirdami brolius nuo seserų, tėvusj 
nuo vaikų.

«Mintaujoj visą laiką toko sto-1 
vėti lauke ir tik vakare, nakvynei 
nuvedė į darbo biržą. Mintaujoj su­
sirgo musų tarpe darbininkė Vero­
nika Petraitienė. Prašė gydytojo, jai 
atsakė tik nusišypsojimu. Taip ją ser­
gančią Mintaujoj ir palikome. O pa­
gal sutartį, susirgus, tuojau turi bū­
ti suteikta medicinos pagelba.»

Laišką, be paties autoriaus, pa­
sirašė, kaip liudininkai, dar šeši dar­
bininkai.

Neturi kur dėti kiaulių
Heinos ūkio rūmu surinktomis 

žiniomis, dabar Lietuvoje yra užau-

vieną langą. Lietuvos konsulo žinom 
stiklo skeveldrų sužaista. Konsulato 
tarnaitė kumščio didumo akmeniu ga- 
vo i šoną. Taip pat stiklo skeveldrų 
sužaista jos ranka. Konsulatą saugoji 
tik 3 polieninkai. Vietos lietuvių vei­
kėjo Mačiulaičio ir Dr. Vydūno bitei 
prilygsta karo laukui. Kadangi Ji- 
gomasto spaustuvės langai neišeina j 
gatvę, tai pro tvorą primėtyta pilnu 
kiemas akmenų.

Sis vokiečių <patriotinis» žygi» 
atliktas po bendros gatvės eisenai 
kurioje dalyvavo apie 2,000 žmonių, j

Motina nužudė savo valką

Gegužės 10 d. Vadoklių ▼•!#» 
Maceikių kaimo gyventoja, Bronė Ur­
bonienė, apie 30 metų amžiam, k- 
maudydama nužudė savo 1% nwW 
dukrelę. Bronė Urbonienė laikomi 
policijos priežiūroje ir dėl įvykio ri­
dama kvota.

Rado nebegyvą

Pasvaly, šležingerio kaime rai­
tas negyvas to paties miestelio, S# 
lio gatves gyventojas Antanas Žukai 
kas. Velionis prieš tai buvęs girti 
ir todėl, manoma, kad jis miręs af 

Isinuodyjęs degtine.

cfojIfoOqĮId^ci]Í^Í]|d$õ1|pfroĮĮofrj] Įofraflefro||[|3^q)|

I rn m B 1 TF TI I Pi T TT 1 H t T H T\ 1TABAKO ISDIRB1N1U.FABRIKAS VERA CROZ
Rua da Mooca, 458-460 Teleph. 0-1139 — S. PAULO

JOSÉ F,EĮ^REIRA & C8FÍ.

Dėmesio! į]
Ponai ruKytnjai, me> turime didelį pasirinkimą palaido tabako vi<okwn J 

eios rūšies, cigaretans p «piero», ii kitką, kas reikalinga rūkyt įri J
_______KAINOS NEGIRDĖTAI ŽEMOS

IiMa||p?ql|ofra||pįajfp^l [d0qĮ|d»qĮfBfrTĮĮpfo

N SIUVYKLA
► 
k —= k k

ESTAM

Lietuviai — vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo eleganlli- i 
kūmą ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio gliktO , 
siuvykla.! ai vienintele, kuri dirba už prieinamas kaina? ir atkako ’ uf dfc ; 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams,ypač paltams R k»>8titíâtin«

Rua da Conceição. 79-a. s. Paulo. Prieš Luz.stop
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jortiniy 
•a įdėta 
ti javai,

net yra 
Qgą pa- 
200,000 
sudaro 

įtojams, 
bekonu 
ja, varė 

plėsti
’’ *!l

Dėmesio
Pasų metijkų ir kitų d< kumentų 
Vertimai is lietuvių ir kitų kalbų 
Po tu galų kalbą — Paruošlame- 
jile \bes dokumentus, Carteiras de 
[entidade, •(■hacnadas, —L Rašome 
laiškus konli k tu s, prašymus, pa- 
eiikim.us, kopi jis, ir kt. h 
įeik ai u i esant, ■ eipHtės 1 
íua da Mooca, 424 S. PAULO.

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas,(chirurgas.

> Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 d e Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukite. Telefonas 2-5068

(labolotorua 5 
I MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS
* (Nugarukaulio Fmegenų srauja sl^pn uo ir išmatų) 

Tikrus ir geras.
I Dr M. KANDIA IR A. KOGANO |

ç Pua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. į 
« Priėmimo valandos nuo 9-11 ir uuo 3*6« Sekmadienj nuo S 
g 10-12 val.Te), 4-0218. Kalbama rusiškai, . lenkiškai 2 
'J ir vokiškai. *

:onaulo

rio Lie* 
įpie 300 
>ti Hit1 
iidauft 

> žmona 
maukto 
miu ga- 
ieveldfll 
Bdúgója 
vių vei- 
io bútai 
ingi Ja- 
iiieina j 
a pilnai

Rūkantieji! lietuviška vaistine

9> žygio 
eisenų 

nonii|. j

alką

ių Talio., 
•onô Ur 
taus, b»’

laikónu 
ylrio to-

me ru- 
io, Srr 
8 Žukif 
ęs giri 
niręa af

iiuvamos Masinos 
t Padėvėtom siu­

vamos mašinos, 
beveik naujos, 
d igia úsiomis 

kainomis, tik
CASA ADÃO

I. Conselheiro Ramalho, 274 
íampas Av. Brigadeir > L dz Antonio 

Telff nas: 7-6191.
hniotimas interioran musų i-ąskailon 

Bondes: 3. 5, 30, 47.

MlftU GYDYTOJAS
JOGE I EVKOVICH

pilvu Pinto, 264 (ant. 46)B. Rot. 
IAtsižvelgdamas j sūdru laiką, 
[Diarê sumažinti kainos už dau- 
Igydynią ant pusės kainos, kaip 
ht ii: ištraukti i dantįbe skaus­
mo 5SOOO; plomba cidabro 
urceleno 8$000; gryno aukso 
anties vainikėlis 4OS000. 
I Kalbama lietuviškai, jūsiškai 
I lenkiškai.

U. H. S. MINDLIB
RUSU MEDIKAS 

[VidujiniLi, moterų ir venerinių 
įigų gydytojas,

vdėmimo vai. nuo 2 iki 6 vai- 
’ Telefonas 4-5515

Akuserija, moterų ir vyrų 
IgOs, t-ifilis, šani<e<iF, tripe ie 
pagydoma laike 3 — 5 s. val-

í» Barão, d e Itapetininga, 10 
aukštas. - Salės 920-918

Buto telefonas: 4-0854

aotii* 
âlíktô 
dkrb* 
áami

PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingoje nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n kotioą. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1000 ŠT. — 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti oapirosams kaštuoja 1S000. 
Persiuntimas interioran 1000 št. gilzų — 6$000

RUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popjera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12ŠOOO.

José Paulino”
RUA JOSĖPA’JLINO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM KETIRO)
Visokių vaistų, perfumer i jos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v

'XD®sXšXS®@®®@@®®®<S©®@(!XS@®®^^

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
Oua 15 de ŪDUEmbrū, 32 sobreloja Tel. 2-6393

S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokumentus.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

:)

Dr. B. K, Chipiakoff
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

išmatų ištyrimą*. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

KonsultOrija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

KAUNO I

GILUC

Vokiečių fotografijų
Įstaiga

„BERNARDO“
įteigta 1890 metais
Atlieka įvairius darbu* 

fotografijų srity. Specialybe 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. VyKsta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(senis nr. 103) S PAULO 

Telephone 4-5576

Vaistinė
PASSERINI

Provizoriaus
CARLOS PASSER1N1

Leidžiame adatas. Kainos 
pig’os. Patarnaujame ir 

naktį.

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

Charutaria Central da Mooea
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausios rūšies cigarai, chanitai, papirosams dirbti Iz s 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūš’ t: - 
bakas palaidas, pūkeliais ir ncorda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

MASKVA ----------------

savo menišku darbu da- 
a moderniškas visokių rūšių fo- 
jgrafijus iš geriausios užsien - - 
ÊS medžiagos papiginta kaina. 
1 Be to, euri piečiams daroma 
Uiiliti la.
4re9us:Rua Joso Paulino,118a

Bcm Retiio.
L Aidas Br.“ metan.s kaštuoja 
2$. Pinigus šių ti įvertintam laiš-

D a n i ’< g y d y t □ j a

Dr. B. Levin
Diplomu, t" Sara tavo universiteto ir bu v. prof. Tišinakngo asia-

e adresu L A. B.“ R. da M<’- Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo 
f nine r\rii.ki<i h <■ t ri mirk G ílrá 1 O wol ir i^lin Q tiri 10 irai, vra b
ca, 424.

Mariotif. Dr
Gnecco

Ir gydytojo padėjėjas

1. G a r 1 o

nius prii iui kasdien mm 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 va|* 
Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.

Ad esąs Rua José Paulino, 109. Tel. 5-6307 
(virš lietuviškos vaistinės Josė Paulino).

Dr. S. Meitin

vak

SAUL ROITMAm
Praneša savo tautiečiams,kud 
krautuvėje Maskva Jis ga­
lėsite gauti visokių iš užsie­
nių valgomų daiktų kaip vil­
kių, Viiockio Arbatos, Ru­
siškos Degtines. Pagaminame 
iiapgi deiių, mėsą, lietuvius. 
Viskas pagaminta pagal izra­
elitų papročius. Paruošiame 
valgios vestuvėms, krikšty- 
noame ir pokiliams j>er 24 vi. 
Tupgi sjrnciame ir interio- 
ran. Turima visuomet ruginės 

duonos. Visada švieži
Rua Josė Paulino 123 

Phone 5-5841

C1ETUUISKH
SPHU5TUUÉ

r na da Moóca, 4 24

Atlieka . visokius spaudos 
dm bus įvairiomis kalbomis. 
Dar b s atliekamus švariai, 
greitai ir pigi"i. Reikalui 
esnnt, visuomet Kreipkitės 
tik į Lietuvišką Spaustuvę

R. da Moo’ca, 424

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 r.irnuod-g v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rušiškni, lenkiškai ir vokiškai

Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Dr. ADOLPHOTAUBKIN
ADVOKATAS

čių. Odo-, vidujinės ir m ži- 
kraujjstės ligos. Vedmiuką pa­
lyde be uperacij'.s. Išty.jmas 
Bpgarkaulio smegenų pun o, 
Nmatų ir ?l<repli j Kalba lietu- 
plikei ir kiti’inig k> Ibumis.

Prienimo va ardos nuo 2 
iki 7 vai. v. Sekmadieniais nuo 
10 ik' 11 vnl. Rua Barão Pu- 

Iranapii cabii 5, 1 aukštas -alė *5 
(prie Largo d a 8<)

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia — Sifilis.

Gydymas kalnų «aula

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.
Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de itapetininga 37-A. 1-as aukšta-
Tel. 4-1705.

^Diplomuotus 8. Paulo Fakulteto)

Civilinė! ir prekybinės oylos, kontraktai (Ipotikos, žemes pirkimas 
ir nardovihnas ir t.t.), skolų išreikšiuvimai ir visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas 
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir' nuo Iki 5 vai vak.

KALBA LIETUVIŠKAI
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VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
Kas konsulo pareigas eina? Kaip šiaučiui velnią varė

Būvąs mūsiškis konsulas Mačiu­
lis jau išvažiavo Lietuvon atiduoti 
savo viršininkams atskaitą. Kuomet 
Mačiulis gavo vyriausybės įsakymą 
vykti Kaunan, tai apie dvi savaites 
jis vaikščiojo kaip pakvaišęs. Iš to 
susigraužimo jis plūdo visus, visą pa 
šaulį žodžiu ir raštu per savo gazietą. 
Tokioje desperacijoje būdamas, Ma­
čiulis užmiršo pranešti per savo laik­
raštį lietuviams, kas, jam išvažiavus, 
eis konsulo pareigas ir pasus vizuos. 
Visi mano, kad konsulo pareigoms 
eiti niekas nepaliktas. Net Mačiulio 
laikraščio 
nepranešė, 
išvažiavo.

Taigi,

redaktoriai apie tai nieko 
tik parašė, kad konsulas

valstybinis laikraštis «Lie­
tuvis» užmiršo net sa^o pareigas. To- 

kad konsulą pavaduoja 
Steponaitis. Bet 
«Lietuvis», tai

ko girdėti, 
konsulato raštvedys^ 
kodėl to nepranešė 
neaišku.

K r s p.

Kinderls , vyriškai“ norėjo p< daryti

Kinderis iš Vilniaus 
«gudrus» Žmogus. Jis 
savo bičiulius, kad tie 

pasiūlė jiems pirkti 
doleri, kuomet 

kaštuoja virš 18$. 
bičiuliai sutiko tokį biznį

Lietuvis 
krašto, labai 
numatęs pás 
turi pinigėlių, 
dolerių po 13$ už 
šiandisn doleris 
Kinderio 
paderyti ir padavė savo pinigus Kin­
der i u i, 
trečias 
dolerių 
paėmęs 
įeiro ir 
vykti Europon, 
čiuliai pajuto, kad jau jo Š. Pauly j e 
nėra, pranešė policijai. Policija tuo­
jau jį surado ir atitarabonijo iš Rio 
į S. Paulo ir patupdė šalton. Pinigai 
pas jį rasti ir sugrąžinti nukentė- 
jusiems. j

Taip Kinderis norėjo padaąyti 
«vyriškai», bet pats pakliuvo kaip1 
vyras.

vienas 2:000$, antras 500$, 
200$, kad jis išmainytų ant 
po 13$ už dolerį. Kinderis 

pinigus, išdūmė į Rio de Ja- 
jau ten gamino popieras iš 

Kinderio apgauti bi-

Seni žmonės pasakoja, ir šventi 
rastai tvirtina, kad senovėje ant že­
mės būdavo daug velnių, kurie tyko­
davo apsėsti kokį šventablyvą žmo­
gelį. O velnio apsėstas žmogus dary­
davo baisius darbus, kaip pamišėlis. 
Dažniausiai kunigai tokius žmones 
gydydavo, su maldomis varydavo vel­
nią iš apsėstojo, * 
rydavo, tai tokį apsėstąjį nužudyda­
vo.

Bet velniai 
dien. Štai atsitikimas Bom Retyre ant 
r. Prates su vienu šiaučiu. Jis andai 
išgėrė tik «matabišiuką», žinoma ne­
persižegnojęs, ir susirgo. Matyt, kad 
sykiu su «matabišu* velnę įgėrė. Išti­
no vargšui galva.

Susirinko kaiminkos ir kiekvie­
na siūlė visokių vaistų. Bet moterėlės 
matydamos, kad šiaučius no šiaip sau 
serga ir nutarė, kad jis velnio yra 
apsėstas, kurį išvaryti gali tik būrti- 
ninkas. Tuoj aus pašaukė vieną burti­
ninką. Tas nepajėgė išvaryti velnio. 
Pašaukė antrą. Tas ligonį pastatė 
kampan ir liepė visokias maldas kal­
bėti, mat sako, velnias išsigąs «dievo 
žodžių» ir išbėgs, šiaučius poteriavįo, 
žegnojosi, o burtininkas varė vein a. 
Po to, burtininkas paėmė gerą atlygi­
nimą už velnio varymą, ir nuėjo res- 
toranan gerai trūktelėti už kvailo 
šiauoiaus pinigėlius. Išeidamas šiau- 
čiui pasakė, kad kitą sykį velnias ne­
įsirioglintų į jo kūną, tai geriant 
«matabisą» reikia persižegnoti ir čer- 
kutę peržegnoti.

Pasikamavęs kelias dienas, mūsų 
šiaučius visgi pasveiko.

Kitose šalyse tokie velnių vary­
tojai - šarlatanai, kalėjiman atsidurtų 
už žmonių apgaudinėjimo, 
pat bausmės reiktų 
tiems.

Matęs ir

O j ei velnią neišva-

nesnaudžia ir šian-

Ūkininkas jau

susirinkimas. Susirinkimas ėjo sklan­
džiai, isiraše daugiau narių, papildyta 
buvo valdyba ir aptarti draugijos rei 
kalai ir veikimas. . . ,.

Bet štai į pabaigą susirinkimo 
atsibaladojo girtas „ūkininkas , Juo­
zas Butrimas, mokyklos tėvų komiteto 
narys ir labai didelis patriotas- Nei 
iš šio, nei iš to, tas „ūkininkas pra­
dėjo kelti netvarką ir kibti prie A. 
Grimzo, rodydamas jam savo patrio­
tišką kumštį. Grimža matydamas stra- 
paliojantį girtą Butrimą ir ieškantį 
priekabių, pasitraukė į šalį ir išėjo 
kieman. Butrimui, matyt, labai užsirė 
patrinškas kraujas,kad jis paskui Grim 
Žą išsekėį kiemą ir buvonorėjęs pradėti 
akėti. Bet kaip ten atsitiko, kad vos 
tik užsimojo Butrimas savo kumščia, 
kaip akyse pasirodė „mėnulis“.

Vargšas Butrimas su „mėnuliu“ 
akyse nebematė kur akėti ir nurimo. 
Pagiros net išgaravo.

Bet tokios 
ir velnio apsės-

girdej ę b.

norėjo akėti

R e p.

Mačiulio kamarado tragedija

Prie tiltų reikalinga darbininkų

Vienas mūsų skaitytojas, drg 
A. Bačiulis, mums rašo iš fazendos 
São Sebastião, kad jau jis antri me­
tai kaip ten dirba prie tiltū statybos 
ir kad tenai galima gauti darbo. Die­
nos darbas — 9 valandos; mokeste 
po 10 — 11 milreisų per dieną. Pa- 
gamentas esti kiekvieną mėnesį. Pra­
gyvenimas neperbrangiausiąs. Nuva­
žiuoti į minėtą vietą galima gauti pa­
sažas veltui Santos mieste r. 15 de 
Novembro, 199. Gia. Brazileira de 

i Bruktas.

Pranešimas
«Lietuvių Aido Brazilijoj» Ad­

ministracija praneša pusmetiniam 
laikraščio prenumeratam,_ kad jau 
pirmas pusmetis užsibaigė ir reikia 
atnaujinti laikraštį antram pusmečiui. 
Neužsimokėjusiems už antrą pusmetį, 
laikraštis nebus siunčiamas. Pusnie 
čiui kaina 7$

Buvęs konsulas Mačiulis su savo 
kamarotu Antanu Majum apvagino 
kun.Sugintą,kad tas pasisavino 18:000$ 
bažnytinių pinigų. Bendruomenės re­
vizijos komisija tikrai mano, kad gal 
ir daug bažnytinių pinigų trūksta, 
tuojaus padarė kasoje patikrinimą ir 
«Giedroje» paskelbė patikrinimo aktą, 
nurodydama, kad kasoje pinigai čie- 
lybėje. Dėl tokio revizijos komisijos 
pareiškimo daugiausia nusiminė A. 
Majus^ ir dabar vaikšto, kaip nusipio- 
vęs... Žmonės kalba, kad A. Majus ža­
da keliais eiti iš V. Bellos i kleboniją 
prasyti kun. Suginto atleidimo už 
apvaginimą.

Tai tokia Mačiulio kamarato 
j tragedija.

Naujiena

B e 1 i e t i e.

Dr. R. Oliva
advokatas

Veda žemiu ir iuvestinentų bylos. 
Rua d0 Carr"0. 18 - 1 aukšta0 

telefonas: 2-4752

S. Paulo miesto veikia gerai r 
rengta Pirtis, lygiai kaip ir múflil 
šulyje: su garu, v automis ir vonio* 
mis. Vonios atidarytos kiekvieną die* 
ną nuo 7 vai. ryto ligi 10 vai. nakt. 
G? r o pirtis moterims kiekvieną W 
virtadienįnuo 11 vai ryto ligi 10 
nakt.; vyrams — kiekvieną PenKtí 
dieni ir šeštadienį nuo 11 vai ry 
ligi 10 vai. nakties ir sekmadieniai’ 
nuo ryto 8 iki 5 v. vak.
i, ■ Vonios (1 vai.) 2$500 
Kaina: Qaras laikas neribotas 
Rua Tenente Penna, 29. B Retir^

Bondes ir autobusai: 
Casa Verde ir Rua Italių®

Reikalingi Siuvėjai
Siuvyklon «Lithuanica» reik*', 

lingi siuvėjai. Geras uždarbis^ 
tis: rue Duque de Caxias,*Pereitą sekmadienį Mokos

K r s p.

Alfataria Vilnius
[FILIAL]

mo- 
| kyklos salėje įvyko antras Brazilijos 
lietuvių ūkininkų draugijos „Grūdas“

Pelnyti Daugiau?

50$000 -100$000
Ta proga neilgam laikui; taigi nepraleiskite! Šiandien pat para­

šykite, prisiųsdami tikrą antrašą ir pašto ženkliuką j Exoeditora 
«Nelly» rua Carnot, 51. (Canindé) São Paulo — Brazil, iš kur 
gausite j provinciją smulkias informacijas.

Tautiečiai, ar Jūs mylite vilkėti gražius 
rūbus. Rūbai gražūs tik tada, kuomet jie gerai 
pasiūti. Atsilankę siuvyklon Vilnius [filialj tik­
rai liksite patenkinti. Darbas švarus ir garan­
tuotas. Pigiau negu kitur. Tautiečiams daromos 
nuolaidos. Didelis medžiagų pasirinkimas vieti- 
tinių ir užsieniniu. Alfataria Vilnius [filiai] ran­
dasi labai patogioje vietoje kiekvieno rajono 
tautiečiams. Tik dvi minutės nuo didžiojo paš­
to A v. S. João, P-ca Julio Mesquita, 60.

Jeigu Jūsų uždarbis nėra tinkamas dėlei taupymo? Jeigu nesate pa­
tenkinti uždarbiu, ką iki šiolei pajėgiate? Tai vyras ar moteris, 

neatsižvelgiant j Jūsų užsiėmimą (amatą), turite galimybės 
pelnyti daugiau. Pasiaukojant porą valandų j dieną — 

tik per liuosą laiką, neapleisdami savo nuolatinio 
darbo, galite užpelnyti į savaitę:

YtT BONOZių

K B VIETOJE:
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